

Г. Р. АБСАТТАРОВ

ПРАВОВОЙ ПРОЦЕСС В СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ КАЗАХСТАНСКОГО ОБЩЕСТВА

В своем послании народу Казахстан (2008г.) Н.А. Назарбаев говорил, что за прошедшие годы развито правовой процесс и значительно укреплен потенциал правоохранительной и судебной систем страны для противодействия криминальным явлениям, охраны жизни и прав наших граждан. Он особо подчеркнул: «Правоохранительная и судебная система должны обеспечить справедливую и эффективную защиту прав казахстанцев, оградить бизнес от незаконных вмешательств.

Приоритетной целью в этой сфере должно стать предупреждение и профилактика правонарушений, а не карательные действия» (1). В этом контексте имеет важное значение исследование правового процесса в социально-политической системе казахстанского общества.

Проблема политического анализа правового процесса в социально-политической системе казахстанского общества представляет собой сложный, актуальный и недостаточно изученный объект исследования в политической науке. При этом надо подчеркнуть, что правовой процесс и правовая политика Республики Казахстан - это гуманистическая концепция права, свобода, достоинство человека и справедливое законодательство, соответствующее уровню развития общества и социально-политического прогресса.

Следует сказать, что сегодня повышенное внимание ученых к изучению правового процесса и правовой политики обусловлено процессом политизации всех сфер общественной жизни, а также неукоснительным соблюдением правил, норм и требований, предъявляемых достигнутым уровнем развития общества и преодолением недостаточных гражданской зрелости и дисциплинированности части людей.

Необходимость развития правового процесса Республики Казахстан в условиях реформирования общества вызвана не только социально-экономическими и духовными, но и политическими факторами: утверждение нравственно-политической зрелости, сознательности и научного мировоззрения может быть обеспечено лишь в результате бескомпромиссной борьбы со всем

тем, что мешает нашему продвижению к цивилизованному, демократическому, правовому обществу.

Правовой процесс и правовая политика Республики Казахстан призваны активно содействовать выполнению задач реформирования общества, формированию правового сознания и правовому воспитанию казахстанцев. Выражая идеи социального гуманизма и справедливости, казахстанские законы оказывают большое воздействие на общественно-политическую жизнь. Это воздействие обусловлено как необходимостью и целесообразностью правовых предписаний, так и тем авторитетом, которым обладают наша политика и казахстанское право, поскольку они исходят от демократического государства, предусматривают интересы всего казахстанского многонационального народа. Провозглашав в законах определенные идеи и принципы, разработанные казахстанской правовой политикой и наукой, и последовательно проводя эти принципы и идеи в жизнь, казахстанское государство влияет на сознание членов общества, способствует выработке у них желательных взглядов, привычек. Казахстанская правовая политика выступает тем самым как важнейший фактор воспитания людей, формирование у них политическо-правового сознания.

Одно из центральных мест в формировании правовой политики и развитие правового процесса Республики Казахстан занимают основные права и свободы человека и гражданина. Не будет преувеличением сказать, что ни одна конституция в мире не закрепляет так широко и полно права и свободы человека и гражданина, как в нашей стране. Важно и то, что в Конституции Республики Казахстан в полном объеме зафиксированы положения из Всеобщей декларации прав человека и из других международных правовых, политических пактов и хартий (2). В этом проявляется не только уважение нашего государства к общепризнанным нормам международного права, но и повышенная ответственность за их неукоснительное соблюдение.

Проблема реализации конституционных прав и свобод граждан Казахстана – часть более общей проблемы правового процесса и реализации правовой политики казахстанского государства. От того, как воплощаются в обществе конституционные права, свободы и обязанности граждан, в существенной степени зависит и формирование правовой политики в контексте правового процесса в целом. При этом эффективность реализации конституционных прав, свобод и обязанностей в контексте развития правового процесса – показатель уровня законности и правопорядка в казахстанском обществе, его правовой политики.

Следует сказать, что осуществление конституционных прав и свобод не сводится только к закреплению за гражданами конкретного субъективного права, но и означает действительное получение благ, входящих в содержание этого права. Поэтому в наиболее общей форме под реализацией конституционных прав граждан Казахстана понимается демократический по содержанию процесс, регламентированный нормами права и обеспечивающий каждому гражданину те материальные и духовные блага, которые лежат в основе принадлежащих ему субъективных прав, а так же защиту этих прав от посягательств. Следовательно, суть механизма реализации конституционных прав граждан Казахстана выражается в переводе социальных благ и возможностей казахстанца, закрепленных в его правах и обязанностях, в реальное поведение, реальные общественные отношения.

В связи с этим надо сказать, что казахстанское государство призвано выражать в законах объективно вкладывающиеся общественные отношения, не допускать «политического или юридического насилия» над ними, выражаемого в различного рода командах и запретах, а также должно быть верховенство правовой справедливости в системе правовых процессов. При этом правовая справедливость выражает требование соответствия, соразмерности между деянием субъекта и воздаянием ему за это деяние со стороны другого объекта, между правами и обязанностями, между правонарушением и ответственностью и т.д. Более того, означенная справедливость может выступать как понятие субъективное по своим основаниям, когда уровень соразмерности между деянием и воздаянием оценивается с позиции казахстанских инте-

ресов того или иного индивида, группы и т.д. Когда такая оценка совпадает с оценкой, основанной на естественно-исторически возможном, материально обусловленном для данного этапа развития казахстанского общества уровне соответствия, тогда правовая справедливость в республике будет иметь объективный, исторический необходимый характер. Носителями подобных представлений о правовой справедливости выступают, как правило, прогрессивные силы, группы, их партии, отдельные индивиды Казахстана. С их точки зрения справедливой в самом общем плане будет такая правовая политика в социально-политической системе, которая отражает и выражает в себе адекватный существующему способу производства материальной и иной жизни казахстанского общества уровень соразмерности между деянием и воздаянием, между правами и обязанностями, правонарушением и ответственностью, между исторически возможными и необходимыми социально-правовыми притязаниями и их действительным удовлетворением и т.д., и т.п. В этом смысле правовая политика нашего государства может быть признана в целом справедливой на том основании, что она выражает, закрепляет и регулирует такой строй общественных отношений, который направлен на равноправие и социальное партнерство людей и который является на данный момент исторически оправданным и прогрессивным явлением, процессом.

Надо отметить, что права у казахстанцев большие, и создана система законности (3), которую должны строго соблюдать граждане, прежде всего, работники правоохранительных органов. В связи с этим возникает вопрос, всегда ли созданный механизм срабатывает безупречно? Нет, это далеко не так. Например, как показали результаты прокурорского надзора за соблюдением конституционных прав граждан в уголовном процессе в 2004-2007 гг., выявлены многие факты нарушения законности. Так, по фактам нарушения законности в этой сфере прокурорами привлечено к дисциплинарной ответственности более 15 тысяч работников органов следствия и дознания. Второй пример. За совершение коррупционных преступлений к уголовной ответственности за только последние два года привлечены более 1000 госслужащих, среди которых есть служители Фемиды, акимы различ-

ных уровней, сотрудники силовых, фискальных и других государственных органов. Есть, к сожалению, и другие примеры, когда местные власти допускают несправедливость в отношении граждан и ущемляют их права. Поэтому, видимо, необходимо разработать детальный кодекс для борьбы со служебными злоупотреблениями и нарушениями законов правоохранительными органами.

На наш взгляд, чтобы успешно бороться с правонарушениями в Казахстане, необходимо направить основные усилия на преодоление явлений, которые могут породить антинравственную и антиобщественную направленность поведения казахстанца. Исследования показывают, что для большинства правонарушителей характерны внутренняя духовная пустота, психологическая неустойчивость, социально-политическая апатия, цинизм и т.д. В связи с этим следует отметить, что преступность в правовом процессе – сложное, многоаспектное социальное явление, поэтому и борьба с ней имеет социально-политический, экономический, юридический и другие аспекты.

В связи с этим главной задачей осуществления правовой политики в Казахстане является выявление и своевременное разрешение противоречий в правовом процессе. Научный подход к их проявлениям требует, во-первых, познания, понимания, исследования обозначившихся противоречий, во-вторых, осознанного воздействия, направленного на решение их в целом, в-третьих, устранения просчетов и ошибок. Одни противоречия, видоизменяясь, приобретают новый характер, другие исчезают с изменением обстоятельств, вместо них появляются новые и т.д. Поэтому казахстанцы должны научиться разрешать правовые противоречия, не допуская проявления преступности. Но для этого нужно неуклонно повышать правовую культуру, совершенствовать правовое воспитание населения, улучшить подготовку кадров правоохранительных органов, их умение научно анализировать, вскрывать и разрешать реальные проблемы правовых процессов в социально-политической системе казахстанского общества.

Следует сказать, что сегодня просматривается недопонимание и недооценка некоторыми политическими лидерами правовых проблем суверенитета и независимости Республики Казах-

стан, которые отрицательно влияют на правовой процесс, на формирование правовой политики и правового государства.

В связи с этим следует сказать, что права у казахстанцев есть, а вот пользоваться ими, как следует, еще не научились. Действительно, провозгласить их права – это значит сделать только полдела. Важно обеспечить их реальное воплощение в жизнь. Люди ведь судят о правовой политике по делам, по тем изменениям, которые происходили и происходят в правовой, социально-экономической, политической жизни их аула, села, района, области, страны.

Важнейшим компонентом правового процесса и формирования правовой политики Республики Казахстан является умение казахстанцев реализовать правовые знания и убеждения в правомерном, социально-активном поведении. Особенность правовой политики казахстанского государства в контексте правового процесса состоит в том, что она тесно связана с экономическими отношениями. Последние, преломляясь через правовые отношения, оказывают влияние на развитие правовой политики и деятельности. Поэтому в ее содержании наиболее емко и концентрированно выражаются экономические интересы и потребности. На основании отраженных потребностей и интересов в сфере правовой идеологии формируются политические цели и задачи, реализуемые в практической деятельности правовых организаций и учреждений.

Думается, что правовая политика Республики Казахстан в системе социально-политических процессов выражает узел связей и отношений с правовым, политическим прогрессом, с требованиями, вытекающими из экономических и политических условий жизни общества и предъявляемыми к уровню ее формирования. При этом правовая политика в каждый данный момент времени «присутствует» в каждой данной точке многомерного социального пространства, политico-правовой реальности, не совпадая с ним полностью, но существуя в нем в качестве такого составного, которое способно выступить в виде показателя или характеристики уровня развития этой реальности.

Для того, чтобы реализовать правовую политику казахстанского государства в контексте правового процесса, необходимы серьезная мно-гоплановая и длительная работа, последователь-

ное проведение соответствующей политики, включающей в себя и деятельность систематизации, консолидации и кодификации законодательства, и создание доступной автоматизированной системы поиска правовой информации, и организация единой общегосударственной системы юридического всеобуча населения, и значительное повышение роли закона. В связи с этим, отрадно отметить, что в Павлодарской области разработана Программа правового всеобуча населения. Например, программа предусматривает правовое обучение в школах ветеранов УВД, прокуратуры, судов и юстиции, установку во всех департаментах, комитетах и управлениях телефонов для консультации населения, введение в средствах массовой информации специальных разделов, разъясняющих положения действующего законодательства и другие мероприятия. Этот опыт, на наш взгляд, необходимо распространить на всю страну. Это повысит правовую культуру населения нашей республики в современных рыночных условиях, позволит укрепить правопорядок и законность в Казахстане, а также повысить роль закона вообще.

В Конституции Республики Казахстан закреплено право граждан участвовать в управлении делами государства, в обсуждении и принятии законов и решений общегосударственного и местного значения. Более того, казахстанские законы предоставляют всем гражданам одинаковое право участвовать в управлении государственными и общественными делами.

Активность населения в создании и обсуждении казахстанских законов, других вопросов государственной жизни стала характерной чертой, традицией казахстанской демократии. Только за последние пять лет казахстанцы приняли активное участие в обсуждении многих важных законодательных актов, регулирующих правовые, общественные отношения.

Нельзя не обратить внимание еще на то, что объективными предпосылками социально-правовой активности казахстанцев выступают укрепление правопорядка, совершенствование социально-правового механизма реализации конституционных прав, свобод и обязанностей (4), обогащение правового, социально-политического статуса личности.

В связи с этим следует сказать, что старая правовая система, структура и принципы взаи-

моотношений в правоохранительных органах пока еще тянут нас назад. Именно поэтому необходима строгая последовательность в проведении правовой реформы, в реорганизации системы правоохранительных органов и правового воспитания казахстанцев, создании правового государства. Для этого нужны реформы в области правовой деятельности и перестройка в области правового мышления населения и должностных лиц и в сфере правовых текстов, необходима в целом и полная «переделка» самого субъекта правового процесса и правовой политики. Надо перестраивать всю казахстанскую правовую систему и делать это по-новому, не боясь неизвестных, нетрадиционных, нестандартных способов, ставя в центр всех преобразований человека, его достоинство, интересы и потребности. При этом на первый план выдвигается совершение правового воспитания населения как составной части правового процесса в социально-политической системе казахстанского общества.

Правовое воспитание населения Казахстана осуществляется определенными средствами. Средствами правового воспитания являются печатная и устная пропаганда, радио и телевизионные передачи, правовое обучение, художественные средства правового воздействия и т.д.

Одно из важнейших мест среди наиболее массовых форм правовой пропаганды принадлежит печати.

Наиболее распространенными направлениями пропаганды правовых знаний через печать являются: пропаганда законодательства, освещение деятельности юридических органов и укреплению демократической законности и правопорядка, информация о состоянии законности, популяризация юридической литературы и т.д.

Большое правовоспитательное значение имеют публикуемые в газетах, журналах материалы, разъясняющие казахстанские законы.

В этих целях во многих печати введены специальные рубрики: «Юридические консультации», «Ответы на вопросы читателей» и т.д.

Эффективным средством правового воспитания населения Казахстана являются рассказы, очерки, статьи, показывающие деятельность правоохранительных органов, их сложную, трудную и благородную работу.

Большое правовоспитательное значение имеют информации, репортажи и сообщения о совер-

шенных правонарушениях, о ходе их расследования, судебного разбирательства.

Целенаправленно и постоянно ведут пропаганду правовых знаний газеты «Казахстанская правда», «Егемен ?аза?стан», журналы «Мысль», «А?и?ат», «Фемида», «За?» и другие республиканские газеты и журналы. Достаточно сказать, что только республиканские и областные газеты поместили в 2007г., по нашему подсчету свыше 1500 публикаций на правовые темы.

Интересные правовоспитательные материалы регулярно публикует местная печать - районная, городская.

Большой популярностью пользуются среди населения радио и телепередачи: «Человек и закон», «Регионы и власть», «Полицейский патруль», которые содействуют повышению авторитета правоохранительных органов, юридических профессий и воспитывают у населения чувства уважения к казахстанским законам. В последние годы в стране увеличился также выпуск радио и тележурналов по вопросам право.

Определенный вклад в дело правового воспитания граждан вносят казахстанские писатели, композиторы, мастера сцены. Появилось немало повестей, рассказов, очерков, пьес и кинофильмов, рассказывающих о благородном труде юристов, затрагивающих отдельные вопросы права и охраны правопорядка.

Вместе с тем хотелось бы сказать и о том, что большие возможности печати радио и телевидения Казахстана в правовом воспитании населения используются не полностью. Существенным недостатком является односторонность в освещении правовой тематики. Публикуемые в печати материалы посвящаются главным образом уголовно-правовым проблемам, в то же время крайне мало места отводится разъяснению гражданского, трудового, семейного законодательства и профилактической работе. Слабо освещается многогранная деятельность суда, прокуратура, органов МВД и других юридических служб. В передачах радио и телевидения редко практикуются такие формы, как юридические справочные бюро, правовое радио- и телевизионные университеты. Думается, что требует лучшей организации и система информации населения о действующем законодательстве, вновь принимаемых законах.

В качестве одного из средств правового вос-

питания населения Казахстана может успешно использоваться наглядная агитация. Стенды, плакаты, лозунги, диаграммы, фотовитрины, пропагандирующие казахстанские законы, оказывают большое воздействие на формирование правосознания населения. Сатирические выпуски газет, листки-«молнии», а также другие материалы, бичующие конкретных нарушителей правопорядка, трудовой, государственной и общественной дисциплины, имеют большое правовоспитательное значение.

Широкое использование в правовом воспитании средств печатной пропаганды не снижает значения устной правовой пропаганды. Какие бы новые технические средства информации ни вступали в строй, они не могут заменить живого слова, обладающего рядом преимуществ по сравнению с печатной пропагандой. Умело пользуясь им, пропагандист может передать и затронуть самые тонкие, оттенки мыслей и чувств казахстанцев, помочь им в обычном увидеть необычное; казалось бы, в уже известном - что-то новое и т.д.

Устными средствами пропаганды правовых знаний среди населения Казахстана являются лекции, беседы, вечера вопросов и ответов, викторины, семинары, правовые лектории, доклады, конференции, собрания по вопросам укрепления демократической законности и правопорядка, обсуждения правонарушителей на собраниях, в коллективах и т.д.

Если средства правового воспитания служат каналами передачи идейного содержания правовоспитательной работы, то формы правового воспитания выступает как способ внешнего выражения содержания и предстают прежде всего как конкретные мероприятия или как типы конкретных мероприятий по правовому воспитанию населения (5).

В современных условиях сложились следующие организационные формы правового воспитания населения Казахстана: правовая пропаганда, правовая учеба и индивидуальная правовоспитательная работа. Каждая из них имеет важное значение для развития правового процесса в социально-политической системе казахстанского общества, а также для эффективности правового воздействия.

Чтобы определить эффективность правового воздействия, надо отчетливо предоставлять

себе механизм этого воздействия в социально-правовом процессе. Право непосредственно влияет на сознание, чувства, эмоции казахстанцев и способствует формированию определенных сторон сознания. Результаты правового воздействия как составной части правового процесса, например, проявляются в конкретных поступках и действиях казахстанцев в производственной и общественной сферах жизнедеятельности.

Эффективность правового воздействия в социально-политической системе казахстанского общества – это эффективность воздействия на личность-казахстанца и эффективность воздействия личности на окружающую среду. При этом надо сказать, что сознание казахстанца формируется не только под воздействием правовых средств. На его становлении и развитии влияют многочисленные факторы, и в первую очередь экономические и социально-политические условия его бытия. Рассматривая правовое воздействие как системную деятельность, отметим, что здесь следует выделить существенные, определяющие развитие системы элемента, изменение которых влияет за собой изменение всей системы. Выделение совокупности таких элементов позволяет не только определить цели и критерии эффективности правового воздействия на сознание казахстанцев, но и прогнозировать конкретные результаты этого воздействия. Такими элементами сознания, которые являются предметом правового воздействия, можно назвать убеждения казахстанцев.

Результаты правового воздействия на сознание казахстанцев могут характеризоваться количественными и качественными показателями, объективными и субъективными признаками. Определение эффективности правового воздействия в социально-правовом процессе требует применения методов, допускающих фиксирование и измерение полученных результатов. Поэтому научное обоснование эффективности правового воздействия – это прежде всего качественная оценка возможных результатов и оценка важнейших из них по объективному критерию. Однако наиболее полную картину уровня сознания объекта исследования дает сочетание количественных и качественных показателей. Из совокупности результатов правового воздействия как составной части правового процесса всегда можно отобрать такие, которые были бы следстви-

ем функционирования конкретной организационной формы правовой работы, определенного метода в процессе правового воспитания, обучения, убеждения и т.д. в социально-политической системе казахстанского общества.

В заключении можно сказать, что предлагаемые соображения в статье носят, возможно, дискуссионный характер, но важно обратить на них внимание политологов, социологов и правоведов при выработке концепции правового процесса и правовой политики Республики Казахстан в социально-политической системе общества. Сегодня ждут углубленного исследования следующие проблемы: место и роль правового процесса в системе социально-политических отношений; соотношение правового процесса с политическим, патриотическим, нравственными процессами; формирование правовой культуры; правовое воспитание в системе социального прогресса; правовые противоречия и пути их решения, критерии зрелости правового государства и др. Глубокое изучение этих и других проблем в контексте социально-правового процесса позволит решать вопросы совершенствования социально-политической системы казахстанского общества.

ЛИТЕРАТУРА

1. Назарбаев Н.А. Повышение благосостояния граждан Казахстана - главная цель государственной политики. Послание народу Казахстана //Казахстанская правда.-2008, 7 февраля.
2. Конституция Республики Казахстан. - Астана: Елорда, 2008. - С.8.
3. См.: Конституция Республики Казахстан. - Астана: Елорда, 2008. - С.7-47.
4. См.: Искакова Г.Ж. Права и свободы человека в условиях посткоммунистического транзита. – Алматы: Арыс, 2003. - С.233-257.
5. См.: Иванов А.С. Право и общество. – СПб, 2007. С.150-160.

Резюме

Қоғамның әлеуметтік-саяси жүйесіндегі құқықтық процестердің көкейкесті мәселелері қарастырылады. Онда саяси ғылымдағы жете зерттелмеген мәселелерге назар аударылады.

Summary

The actual problems of law processes of social-political system in Kazakhstan society are shown in this article. It gives attention to the insufficiently studying problems in political science.

13-14 ноября 2008 года в Москве состоялось знаменательное научное событие. Здесь прошла научная конференция на тему «Философия и демократия в современном мире». Актуальные проблемы гуманитарного сотрудничества», которая была инициирована и организована Институтом философии Российской академии наук. Важность этого события определяется тем, что главной задачей конференции явилось обсуждение возможностей и перспектив возобновления сотрудничества философов из бывших советских республик. В работе конференции приняли активное участие директора и ведущие сотрудники институтов философии Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, России, Таджикистана и Украины. Нашу республику представляли директор Института философии и политологии МОН РК, академик НАН РК А.Н. Нысанбаев и главный научный сотрудник института, доктор философских наук, профессор С.Ю. Колчигин.

В программу конференции входили пленарные заседания и «круглые столы», а также презентация книг и научных проектов Института философии РАН.

На пленарном заседании, проходившем 13 ноября в зале заседаний Ученого совета ИФРАН, были заслушаны доклады директора ИФРАН академика А.А. Гусейнова, научного руководителя ИФРАН В.С. Степина, всех директоров институтов философии, приехавших из постсоветских республик. 14 ноября состоялись заседания «круглых столов» по проблемам национальных типов демократии и образов будущего. Состоялся широкий обмен мнениями, в котором приняли участие академики В.А. Лекторский, А.Н. Нысанбаев, М.В. Попович, член-корреспондент Национальной академии наук Армении Г.А. Погосян, профессора В.М. Межуев, С.А. Никольский, А.А. Кара-Мурза и другие.

По итогам конференции было принят заключительный документ, подписанный директорами семи институтов философии стран СНГ, в котором устанавливаются принципы расширения и укрепления сотрудничества между философами на постсоветском пространстве. В силу особой важности этого документа приводим его текст полностью.

«Философия и демократия в современном мире.

Актуальные проблемы гуманитарного сотрудничества»

Участники конференции, представляющие академические философские учреждения национальных Академий наук и Министерств образования и науки Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, России, Таджикистана и Украины,

основываясь на культурной и исторической общности народов, в соответствии с проводимой политикой своих государств,

обсудив актуальные проблемы гуманитарного сотрудничества и роль философии и демократии в современном мире,

согласились в следующем:

- активно расширять общее цивилизационное и гуманитарное пространство;

- всемерно содействовать развитию научных, образовательных и культурных связей;

- содействовать в разработке и согласовании мер для поддержания этнической, культурной и языковой самобытности, развития и взаимообогащения культур народов, проживающих на территориях своих стран в рамках установленных государственным законодательством;

- осуществлять историко-философские исследования досоветского и советского периодов развития, содействовать изучению проблем общего культурно-исторического прошлого, равно как и перспектив дальнейшего плодотворного сотрудничества;

- способствовать созданию информационных баз данных для совместной научной, образовательной и культурной деятельности;

- оказывать взаимную поддержку в подготовке философских кадров посредством стажировок, консультирования, руководства аспирантами, оппонирования диссертационным исследованиям и т.д.

Участники конференции также выступают с инициативой учреждения форума для регулярного проведения аналогичных встреч поочередно в каждой из стран-участниц настоящей конференции, открытого для философов других стран, а также с предложением организации международных школ молодого философа и иных мероприятий, отвечающих задачам развития научной, образовательной и культурной деятельности.

Директор Института философии НАН Азербайджана

И. Мамедзаде

Директор Института философии, социологии и права НАН Армении

Г. Погосян

Директор Института философии НАН Беларусь

А. Лазаревич

Директор Института философии и политологии
Министерства образования и науки Республики Казахстан

А. Нысанбаев

Директор Института философии РАН

А. Гусейнов

Директор Института философии АН
Республики Таджикистан

К. Олимов

Директор Института философии НАН Украины им. Г.С. Сковороды

М. Попович

14 ноября 2008 года,
Институт философии
Российской академии наук,
Москва